

我国加大渎职犯罪惩处力度

致1人以上死亡即可定罪 谎报瞒报加重处罚

《最高人民法院、最高人民检察院关于办理渎职刑事案件适用法律若干问题的解释(一)》日前发布,释放出从严惩处渎职犯罪的信号。记者8日就此采访了最高法院相关负责人。

渎职犯罪危害越来越大

记者:渎职犯罪危害似乎不如贪污贿赂等犯罪,为什么要加大惩处力度?

负责人:渎职犯罪不仅损害党和政府的形象与威信,损害人民群众切身利益,而且还是贪污贿赂犯罪、经济犯罪的重要诱因。严惩渎职意义重大,因为渎职犯罪主要是两种表现形式:一种是不作为,另外一种乱作为。这两种现象越来越引起全社会的关注和重视,它的社会危害性越来越大,基本上形成了渎职也是严重腐败的共识。在这种情况下,解释明确要严惩渎职犯罪,当然也要依法从严,严之有据,严之有度。

记者:既然渎职也是严重腐败,我国刑法对此类犯罪也有相应规定,为什么实践中却存在处罚偏轻的情况?

负责人:当前办理渎职刑事案件定罪量刑标准不明确、法律适用争议问题多。渎职行为只有达到情节严重或者造成重大损失时,才构成相应的渎职犯罪;犯罪行为达到情节特别严重或者造成特别重大损失时,才能对行为人处以更重的刑罚。刑法规定的情节严重、情节特别严重、重大损失、特别重大损失等情形,除个别

罪名之外,绝大多数罪名还没有通过司法解释规定具有可操作性的标准。此外,渎职犯罪是较为特殊的一类犯罪,在具体认定和处理上具有不同于其他犯罪的复杂性,存在不同看法。因此,实践中一些地方在定罪量刑标准掌握方面往往采取就低不就高的做法,甚至出现重罪按轻罪处理、轻罪按无罪处理的现象。解释的出台对提高全社会对渎职犯罪严重危害性的认识,促进国家机关工作人员依法行政、科学决策,以及加大司法惩处力度将发挥重要作用。

谎报瞒报加重处罚

记者:针对渎职刑事案件定罪量刑标准不明确,解释是如何细化的?

负责人:解释首次明确了滥用职权罪和玩忽职守罪的定罪量刑标准:(一)造成死亡1人以上,或者重伤3人以上,或者轻伤9人以上,或者重伤2人、轻伤3人以上,或者重伤1人、轻伤6人以上的;(二)造成经济损失30万元以上的;(三)造成恶劣社会影响的;(四)其他致使公共财产、国家和人民利益遭受重大损失的情形。

同时,明确了加重量刑情节即“情节特别严重”的认定标准。其中,特别规定“造成前款规定的损失后果,不报、迟报、谎报或者授意、指使、强令他人不报、迟报、谎报事故情况,致使损失后果持续、扩大或者抢救工作延误的”,加重处罚。

记者:我们了解到,实践中存在对渎

职犯罪“抓小放大”的情况,此次司法解释好像有针对性地规定,请介绍一下。

负责人:的确,对于多人特别是上下级共同实施的渎职犯罪,违法决定的负责人员往往以仅负有间接的领导责任为自己开脱罪责,或者以集体研究为托辞推诿责任,实践中中有的只追究了具体执行人员的刑事责任。为明确刑事责任主体,解释规定,国家机关负责人员违法决定,或者指使、授意、强令其他国家机关工作人员违法履行职务或者不履行职务,或者以“集体研究”形式实施渎职犯罪,应依法追究负有责任人员的刑事责任;而对于具体执行人员,可视具体情节决定是否追究刑事责任或者从轻处罚。

食品、药品监管领域从严惩处

记者:我们注意到,解释明确提出要对食品、药品监管领域渎职犯罪从严惩处。为什么要强调这一点?

负责人:食品、药品安全直接关系到人民群众生命健康。有效遏制食品、药品安全犯罪,必须依法严惩食品、药品监管渎职犯罪,为此,解释强调,负有监督管理职责的国家机关工作人员滥用职权或者玩忽职守,致使不符合安全标准的食品、有毒有害食品、假药、劣药等流入社会,对人民群众生命、健康造成严重危害后果的,应当依照渎职罪的规定从严惩处。

据新华社电

》热点

习近平:发展中俄全面战略协作伙伴关系是中国外交优先方向

中共中央总书记习近平8日在人民大会堂会见来华举行中俄第八轮战略安全磋商的俄罗斯联邦安全会议秘书帕特鲁舍夫。习近平强调,坚定不移地发展中俄全面战略协作伙伴关系是中国外交的优先方向。中方完全赞同普京总统关于两国加强经贸、能源、投资、金融、航空航天等领域合作的建议,愿与俄方扩大务实合作,促进共同发展。

本市短信催缴房产税

新年伊始,部分应税人员因未及时缴纳税款已陆续收到了催缴短信。根据规定,个人住房房产税应于每年12月31日前缴纳。逾期缴纳的,从次年1月1日起按日加收滞纳金万分之五的滞纳金。

记者 刘昕璐

外交部:中国不接受

日本在钓鱼岛问题上的抗议和交涉

针对日本就中国海监船驶入钓鱼岛海域向中方提出抗议和交涉一事,外交部发言人洪磊8日在例行记者会上表示,钓鱼岛及其附属岛屿是中国的固有领土。中国海监船只在钓鱼岛海域进行巡航,是对该海域行使管辖权的正常公务活动。中方不接受日方所提抗议和交涉。

中央机关近3年来招录公务员

九成来自普通家庭

国家公务员局负责人8日表示,据统计,新录用人员中60%左右来自于工人、农民家庭,再加上来自教师、医生、工程师、个体经营者、自由职业者、退休或无业人员等家庭的人员,新录用的来自普通家庭的公务员达到了90%左右。当天举行的中国行政管理机关公务员管理工作会议透露,2012年全国共招录公务员18.8万人,其中中央机关1.8万人,地方17万人。 ■A09

河北要求对可能殃及“邻居”安全事故及时发出预警信息

山西长治苯胺泄漏事故发生5天后才通报河北邯郸市,直接导致邯郸市“突发”大面积停水,引发市民恐慌性抢购矿泉水。这一事件,引发了公众对不同地区间安全生产事故预警信息通报制度的讨论与反思。河北省日前出台规定,发生可能波及邻近行政区域的生产安全事故,发生地政府应及时向邻近区域政府发出预警信息。 ■A09

世界经济论坛报告预警全球风险

总部设在日内瓦的世界经济论坛在8日发布《2013年全球风险报告》中,列举了50项全球风险,根据其属性分别纳入经济、环境、地缘政治、社会和技术五个类别。将如何处置全球医疗进步与风险的关系、经济与环境压力的关系及社交媒体可能引发的混乱等三方面问题,列为主要风险案例,希望引发全球关注。

印尼挫败旅游点恐怖袭击图谋

印度尼西亚警方中部苏拉威西岛和松巴哇岛击毙7名涉恐嫌疑人,逮捕4人。昨天警方称调查发现,涉恐嫌疑人原打算在印尼旅游景点发动袭击。印尼多次发生针对西方人的恐怖袭击,一般认为关联“基地”组织。巴厘岛2002年爆炸袭击致死202人。 据新华社电

》图看世界



近日大范围冰冻雨雪天气影响,浙江宁波地区多条输电线路发生故障,1月8日,浙江省送变电工程公司电力工人在运送物资准备抢修电网。 新华社图

》今日快评

“不请自来”折射怎样的官场生态

湖南省司法厅某副厅长近日因一条网帖成为舆论关注焦点。面对网民对其“婚宴排场”、“借机敛财”等质疑,当事人回应称“没发请帖”,系统内的人属于“不请自来”,也没收礼金。相信随着相关部门深入调查,这些问题终会水落石出。

值得注意的是,此事的“不寻常”之处显而易见。遇到谁家红白喜事,同事前来捧场固然属于人之常情,但这样的事情发生在地方厅级官员的身上,大量下属“不请自来”,并有数十辆警车助阵,始终难以令人等闲视之。

正如众多网民所质疑,如果这起事件

中当事人不是身居高位,很难想象那些没有收到邀请者会置公车私用的禁令于不顾,使警车成群结队陈列婚宴现场。而这样的“人情交往”,又如何不让人产生借机拉拢关系,甚至以礼代贿、权钱交易的联想和追问?

近些年来,人们对社会上的“迎来送往”印象深刻,类似这样的“婚宴门”“警车门”不时发生。无论是逢年过节、婚丧嫁娶,还是官员家里有人住院生病、乔迁新居,对领导干部的请客送礼可谓花样翻新,令社会深恶痛绝。

从中央到地方,“领导干部婚丧嫁娶

不得大操大办”、“严禁公车私用”等规定并不鲜见,然而此类事情缘何一再发生?关键还在于相关地方的官场风气。当个人的仕途升迁需要由领导说了算,一些人寄希望通过与领导拉关系而获得升迁,“不请自来”的现象自然就会不时发生,其所产生的不良影响,与明明白白地下请帖也并不存在本质差别。

官风连着政风,更连着民风。官场风气的转变,离不开领导干部的严格自律和洁身自好。对照八条新规要求,努力为下级作表率,不徇私情,任人唯贤,方能带动形成良好的为政风气。 据新华社电